

## ОТЗЫВ

об автореферате диссертации на соискание ученой степени кандидата филологических наук Арутюновой Татьяны Сергеевны на тему «Терминология социологии семьи: когнитивный и структурно-семантический аспекты (на материале английского языка)» по специальности 10.02.19 – теория языка

Автореферат диссертации Арутюновой Татьяны Сергеевны посвящен актуальной проблеме изучения семьи как важнейшего социокультурного феномена современного языкового научного пространства в аспекте лингвистического анализа. Актуальность темы обусловлена, во-первых, тем, что социология семьи и брака как социально-философский феномен является значимым и ценным для развития любого государства и общества; во-вторых, тем, что необходимо исследовать деривационные аспекты формирования терминологии социологии семьи и выявить наиболее продуктивные модели терминообразования по этой теме.

Заслуживает особого внимания проведенный Арутюновой Татьяной Сергеевной обстоятельный анализ выявленных основных структурно-семантических деривационных моделей английской терминологии социологии семьи, а также представленная тематическая классификация английских терминологических единиц сферы социологии семьи; структура фрейма английской терминологии социологии семьи и его слоты и субслоты.

На основе имеющихся моделей и подходов к обучению Арутюнова Татьяна Сергеевна провела когнитивное исследование процессов метафоризации в ходе формирования терминов социологии семьи. Метафоризация в работе рассматривается как когнитивный процесс образования терминов. Как показал проведенный в работе анализ метафоризированных терминов и терминов-фразеологизмов, прослеживается тенденция «переливания» терминов-метафор из наивной картины мира в научную картину мира. Активное функционирование в научных текстах по социологии семьи терминов, образованных в результате метафоризации, связано с процессом транстерминологизации, что ведет к обогащению данной терминологии.

Результатом анализа материала является выявление значительного количества терминов, относящихся к различным областям наук: социологии, экономики, психологии, образования, юриспруденции, культурологии, религии, истории, медицины, демографии, статистики, а также отдельные примеры использования терминологии, принадлежащей некоторым другим областям знаний, представленным в работе десятью тематическими группами.

Материал для исследования был отобран из научных, научно-популярных, учебных текстов, а также из различных социологических справочников, терминологических словарей и энциклопедий. Кроме того, в ходе исследования были использованы данные из англоязычных сайтов сети Интернет. Общий объем картотеки составил 3140 терминологических единиц по теме исследования на английском языке.

Диссертационное исследование отличается новизной, определенный интерес представляет системное и многоаспектное описание терминологии в сфере социологии семьи, экстралингвистические факторы ее формирования, методика фреймового моделирования терминологии в виде слотов и субслотов. Высокой оценки заслуживает описание метафорических моделей терминов по избранной теме как новой формирующейся терминологии.

В рассматриваемом исследовании Т.С. Арутюновой решена важная для современного этапа развития терминоведения проблема выявления и описания когнитивных и структурно-семантических характеристик английской терминологии к теме социология семьи. Результаты исследования могут найти применение в преподавании вузовских курсов терминоведения, лексикографии, теории номинации, лексикологии английского языка, в разработке спецкурсов по когнитивному терминоведению, теории профессиональной коммуникации, а также при написании выпускных квалификационных работ, магистерских и кандидатских диссертаций по данной тематике.

Рецензируемый автореферат диссертации Т.С. Арутюновой дает полное представление о проделанной работе, предлагаемая автором система построена на совокупности взаимосвязанных принципов, образующих единую систему. Представленный в автореферате диссертации материал хорошо структурирован, язык изложения соответствует научным стандартам.

Автореферат и публикации дают исчерпывающее представление о содержании работы и вкладе ее автора в развитие терминоведения. Список научных трудов автора, приведенный в автореферате, отражает основные направления работы.

В качестве замечания следует отметить небрежность в оформлении автореферата, а именно: автор указывает фамилии ученых без инициалов, страницы автореферата не пронумерованы, присутствуют опечатки в отдельных словах.

Высказанные замечания не снижают достоинства работы, обладающей научной новизной, теоретической значимостью и практической ценностью.

Автореферат диссертации соответствует требованиям «Положения о порядке присуждения ученых степеней, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а её автор Татьяна Сергеевна Арутюнова заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – Теория языка.

Доктор филологических наук (10.02.19 - теория языка)  
доцент кафедры «Лингвистического образования»  
Института управления в экономических,  
экологических и социальных системах ФГБОУ ВО  
«Южный федеральный университет»

Краснощёков Е.В.

Сведения о рецензенте: Краснощёков Евгений Владиславович доктор филологических наук доцент кафедры «Лингвистического образования» Института управления в экономических, экологических и социальных системах ФГБОУ ВО «Южный федеральный университет».

Почтовый адрес: 347900, Ростовская область, г. Таганрог, пер. Некрасовский 44.  
Контактный телефон +7 (903) 470 20 25., e-mail: [judgin58@mail.ru](mailto:judgin58@mail.ru)

